

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

Miércoles, 10 de abril de 1901.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS.

Redacción y Administración: Santa Clara, 66.

Siglo II.

Año VII.—Núm. 1.249.

LA UNION ALMACÉN DE COLONIALES BOBO GARCÍA Y COMPAÑÍA SANTO TORCUATO, 79.

En este nuevo establecimiento encontrará el público un completo surtido de todos los artículos correspondientes al ramo, a precios sumamente económicos.

Nadie compre sin antes visitar esta casa.

EL CLERICALISMO

Carácter alarmante van tomando los síntomas que notándose vienen de un malestar que hasta hace poco tiempo existía sólo en estado latente.

La reacción, que durante la última época política vino alcanzando unos vuelos extraordinarios, merced a contemplaciones, y aun pudiéramos decir complicidades, de los poderes públicos, es la causa de ese mal social que demostrándose viene de modo harto visible para que no pueda menos de llamarla atención de todos.

Nosotros tenemos que condenar, y condenamos desde luego, los tumultos y a garadas en que ese mal estar viene traduciéndose. Reprobámos, como no podemos menos, los sucesos de Valladolid y Barcelona ahora, como los ocurridos en Madrid antes, con motivo del pleito Ubao y el estreno de *Electra*. Los que no confundimos la libertad con el libertinaje, ni la protesta con el tumulto y el desorden, hemos de hacer presente nuestro desagrado por los escándalos que el llamado anticlericalismo viene produciendo.

Pero, hemos de reconocer también, que el origen de esos escándalos y tumultos, está en las provocaciones que un día y otro día viene el clero-

calismo lanzando sobre los que no se avienen con sus intransigencias y sus ataques á las libertades, á costa de tantos sacrificios conquistadas.

Mal está, muy mal, que se aparezcan conventos y asilos de congregaciones religiosas, rematadamente mal que se produzcan escándalos en las iglesias, y sean objeto de cobardes atentados, los sacerdotes. Mas,

también no está menos mal la diaria

provocación que en sermones y en la Prensa reaccionaria se viene ha-

ciendo contra los que defienden las

conquistas del progreso, á título de

que á su vez defienden la religión.

No es exacto. Jesucristo no vino al mundo á predicar sus doctrinas sublimes, provocando á nadie, ni menos insultando á sus adversarios. Doctrinas de paz y de concordia eran las suyas, y si sublimes resultan, es precisamente por la caridad y el amor que á los hombres aquéllos demostraban. Hoy se sigue por los que dicen representantes de Cristo, un sistema diametralmente opuesto, y como opuesto, de funestísimos resultados para todos, aun para las mismas doctrinas que por tan novísimo sistema se defienden.

No hay más que ver la mayor parte de la Prensa que se llama católica para confirmar lo que decimos, y oír muchos de los sermones que se vienen predicando. En éstos

se convierte la augusta cátedra del Espíritu Santo, en una propaganda política, y en un rédidero, del que están por completo alejadas las máximas de caridad y amor al prójimo, para dar lugar á encendidas manifestaciones de odio, que aparecen más lamentables por el sagrado lugar en que se hacen.

En la Prensa llamada malamente católica, no se leen ya otras doctrinas que las del apasionamiento político, y las del odio de secta. No se escriben artículos piadosos, sino fulgurantes católicas contra todo lo que huele á liberal. Para esa prensa, todo el que no sea redactor de tales periódicos, es un ateo, un mason, un canalla, y todo cuanto hay que ser de malo. Ella se erige en censora de las conciencias ajena, sin atribuciones de ningún género para ello, ni más ni menos que si estuvieran definido exaltada, ejerciendo el santo ministerio reservado al confesor. De memoria se aprendieron los que en tales períodos escriben, la muletilla de llamar a los masones y ateos á los liberales, y para ellos no hay nada bueno, nada noble, como no sean sus reverendas personalidades. Ellos se creen con derecho á atacar los sagrados fueros del hogar doméstico, y para ellos la santidad de ese hogar no vale tres cominos.

Francamente, si á tales insidias, si á tales provocaciones, no había de contestarse en alguna forma, pronto habría que vestir todo el mundo la túnica del fraile, ó dejar se avasallar por intransigencias odiosas y repugnantes.

Claro es que la forma en que el vulgo protesta contra esos ataques del clero, es brutal en alto grado, pero culpable de ella, los que provocan á quien no puede ni sabe protestar en otra forma.

Error profundo y lamentable es el en que están los que creen que con el sistema que empleando vienen, hacen defensa de una causa justa. Limitense los defensores de las sublimes doctrinas del Crucificado a imitar la conducta de éste, que fué conducta de mansedumbre y paz, no de violencias, porque éstas jamás consiguieron vencer moralmente, antes al contrario, dan un resultado contraproducente. Muchas son las demás del clero, en su afán de entrometerse en cuestiones en que meterse no debiera. Si

cuídan de sus obligaciones los que

tan alta misión tienen, nadie segu-

rámente iría á molestarles, ni se da-

rían los tristes espectáculos que con

frecuencia vienen sucediéndose.

Menos política y más evangelio,

menos soberbia y más mansedumbre; menos intransigencia y más concordia, es lo que hace falta para

evitar lo que de otro modo irá cada

día agravando la situación. La caridad, el amor, atraen; el orgullo, el despotismo, la soberbia, repelen. No provoquen con intemperancias, y habrá desaparecido la causa del mal que lamentamos. Y, sobre todo, tengase en cuenta que el clericalismo no es la religión, como no es el partido la política, ni la magistratura es la Justicia. No confundir los medios con el fin, y se evitarán extralimitaciones peligrosas.

Quien no lo entienda así, aténgase á las fatales consecuencias. Al comienzo del siglo XX es un absurdo querer retroceder á tiempos inquisitoriales, cuyo sólo recuerdo aun extremece por las luchas brutales de un fanatismo loco, que ensangrentó muchas veces las páginas de nuestra historia.

bispo-obispo de Madrid-Alcalá, señor Cos.

Nada hay decidido todavía acerca de la provisión de la vacante que deja este último. Carece, pues, de fundamento el rumor de que será ocupada por el obispo de S. O.

El Corresponsal.

Nuestros vinos en Francia.

Cuestión grave.

La Comisión de Aduanas de la República francesa viene practicando gestiones en la Cámara de Diputados, á fin de lograr se aumenten más todavía los derechos que gravan la importación de los vinos extranjeros.

Hasta ahora la cuestión no ofrecía verdadera gravedad, puesto que sólo se refería á las mistelas; pero la cruzada iniciada ha alcanzado tales proporciones, que se pretende sean equiparados á las mistelas los vinos dulces de Málaga, moscatel, garnacha, malvasia, sámos, chiper, etcétera que hasta la fecha eran sometidos al régimen de los vinos comunes, con la denominación de vinos de licor.

El asunto reviste verdadera gravedad, y concretandos á lo que á nosotros pueda importar la transcendencia, sube de punto al considerar el golpe mortal que con ello pueden recibir los vinos dulces españoles.

La zozobra y la inquietud reina entre los negociantes que al comercio de tales vinos se dedican, y las protestas de franceses y españoles me-

nudean contra estos proyectos, que, teniendo á proteger la vinicultura francesa, convierten en un continuo via crucis el negocio de los vinos extranjeros en este país.

Suspendidas las sesiones de las Cámaras francesas, no se adoptarán inmediatas resoluciones sobre tan importante cuestión, por más que haya quien crea que el Gobierno francés aplique, por una decisión mi-

nisterial, la llamada ley del candado, que cerraría los mercados franceses al comercio de exportación de vinos extranjeros.

Ocupándose de este asunto dice *Le Journal de Cete*:

«Hoy, englobando en las nuevas tarifas de prohibición, además de las mistelas, todos los vinos de licor, la Comisión de Aduanas propone á la

Cámaras que cometa una mala acción, porque hay violación de los compromisos contraídos con naciones amigas; una cobardía, porque

esas naciones son España, Turquía y Grecia, países en los cuales las ad-

vertencias diplomáticas no son apo-

yadas ni por flotas poderosas ni por

millones de bayonetas».

Así se expresa, por lo general, la Prensa y el comercio de gran nú-

mero de centros vinícolas de Fran-

cia.

Por nuestra parte, creemos un

deber advertir á nuestros comer-

ciantes y productores los peligros de que se ve amenazado el comercio de vinos finos, que á poco que se eleven los actuales derechos saldrá fuertemente perjudicado.

En España todos sabemos que la vinicultura constituye una de las principales fuentes de riqueza de la nación, sentado este principio, es de todo punto necesario que el Gobier-

no español procure obtener, por mediación de nuestros agentes diplo-

máticos en Francia, el estableci-

miento de un régimen más equita-

tivo y formal, á fin de que cesen de

una vez para siempre los entorpeci-

mientos de todo género que van

acumulándose para hacer imposible

el acceso de nuestros vinos á los

mercados franceses.

Grave sería la responsabilidad que el Gobierno contraería con el país, de no poner en tiempo oportuno el remedio que con urgencia demandan el comercio y la industria vinícola española, seriamente ame-

nazados para el porvenir.

TELEGRAMAS

DEL EXTRANJERO

Niza 9.

El presidente de la República, señor Loubet, ha recibido oficialmente el aviso de la próxima llegada á esta ciudad de los oficiales de la escuadra rusa, que salió ayer de Barcelona con rumbo á Villefranche.

Dichos oficiales vendrán á esta capital tan pronto como dicha escuadra llegue al indicado puerto.

El señor Loubet los recibirá en audiencia especial, obsequiándoles con un banquete.

Después de la visita al cementerio, acompañado de varios ministros y senadores, y de depositar una corona en la tumba de Gambetta, visitó M. Loubet el puerto, donde la Cámara de Comercio le felicitó por su feliz llegada á esta población.

Niza 9.

Después de girar una detenida visita á los hospitales, el presidente de la República M. Loubet, regresó á la Prefectura, siendo en todo el trayecto aclamado por la muchedumbre y recibiendo un ramo de flores que le ofreció una Comisión de vendedoras de las plazuelas.

Al mediodía marchó al paseo del muellé, donde ha sido abseguado con un banquete por el Consejo general (Diputación provincial).

París 9.

Aquí ha llamado mucho la atención el hecho de que el almirante ruso Birilev dejase el mando de su escuadra en Barcelona para ir á Madrid, donde permaneció solo, siete horas, regresando inmediatamente al indicado puerto para volver á tomar el mando y salir en seguida con dirección á Villafranche.

El presidente de la República de-

be llegar mañana á las seis y media

este puerto y salir á las siete, con la escuadra francesa, en dirección á Tolón, donde llegará á las dos de la tarde.

Créese que el almirante ruso fué á Madrid á recibir instrucciones verbales de la Embajada de su país.

Niza 9.

Ha terminado el banquete que el Consejo general (Diputación provincial) ha dado en honor del presidente de la República.

M. Louebet, en su discurso brindis, ha dicho que Francia está siendo de unión y de concordia.

«La contradicción que existe entre los intereses y las necesidades, que aumentan incesantemente, continuó diciendo el presidente — acabará por comprometer la fortuna de nuestro país, sino buscamos los medios de dulcificar los rigores de tal situación, penetrándonos del sentimiento de este deber social: la solidaridad.» Londres 9.

«La paz pública — añadió — no puede ser asegurada más que por renuncia de aspiraciones y por sacrificios reciprocos. La vida de una gran nación es una continua transacción impuesta á los intereses privados, en conflicto casi siempre con el interés superior y supremo de la patria.» Londres 9.

Despachos de Pekín anuncian haber estallado una nueva rebelión en Mongolia, Tung Fushian, al frente de 11.000 hombres de tropas regulares, se encuentra á 150 millas de Singan-Fu.

París 9.

Según noticias de la frontera de Rusia, el socialismo adquiere gran desarrollo en aquel Imperio, particularmente en las grandes poblaciones.

Los desórdenes universitarios se han repetido en Kasan, Ivanov, Woznesson, Ekaterinoslavl y Mitan, ofreciendo todos ellos carácter marcadamente socialista.

Se han operado centenares de prisiones, muchas de ellas en personas de significación, incluso señoras.

Los presos serán juzgados por propagar doctrinas contrarias al orden social unos, y por perturbadores de la paz pública los demás.

Un buen servicio.

Hacía algún tiempo que por los alrededores de Calatayud merodeaba una partida de malhechores cometiendo mil fechorías sin que nadie, por resultar casi imposible, pudiera darles caza.

Enterado el inspector señor Vergara, por confidencias, del último robo que aquellos preparaban en las inmediaciones de la provincia de Soria, puso el hecho en conocimiento del gobernador civil señor Avedillo, bajo cuya dirección se ha llevado á cabo la captura de esos malhechores que habían sembrado la alarma en los pueblos comarcanos.

La captura verificada por la guardia civil de los puestos de Villarroga de la Sierra, Malanquilla y otros se efectuó en las ventas de Ciria, en el momento en que los malhechores se disponían á asaltar una casa en el límite de la provincia de Soria.

Los malhechores al oír el alito á la guardia civil hicieron fuego sobre esta, dándose á la fuga.

La guardia civil contestó á la agresión y los malhechores hicieron sobre ella nuevas descargas, hasta que por fin la benemérita apostada

convenientemente en el límite de la provincia pudo darles caza.

A los detenidos se les encontraron abundantes armas, otros útiles y dinero.

Por todos es elogiada la actividad del digno gobernador señor Avedillo, pues merced á sus órdenes han sido capturados los malhechores, y no son tampoco de escatimarse los elogios al señor Vergara y á la guardia civil que llevó á efecto este importante servicio.

De La Alianza Aragonesa.

De elecciones.

La campaña electoral se avecina y los partidos que habrán medir sus fuerzas se preparan.

Grande es intrincada ya siendo la labor en el ministerio de la Gobernación; pero esa plaga de candidatos que sobre la cabeza de Moret llueve, pronto se dispersará para acudir á los distritos en busca de los votos que habrán de dar la codicia acta.

No ha sido excepción Zamora en eso de ser codiciadas sus actas por propios y extraños á la tierra; pero aquí estamos blindados gracias á la entereza de carácter del jefe de la política liberal Sr. Requejo y la distribución de candidatos ministeriales se ha hecho en forma y modo que se han satisfecho todas las aspiraciones provinciales, teniendo siempre en cuenta la voz de los distritos y los merecimientos de las personas que habrán de representarlos.

Y el acierto no solo ha presidido en la designación de personas, que ha satisfecho completamente á los distritos; existe, igualmente, en el deseo bien manifesto de la transigencia, dejando algún distrito para que los diferentes partidos políticos lleven actas, que les permita en su día intervenir los asuntos de política general y provincial.

Al distrito de Puebla de Sanabria, irá nuestro respetable amigo Don Fabriciano Cid, persona sobradamente conocida en la provincia, y cuyo arraigo en ella, está justamente adquirido. Va al Congreso el señor Cid, no por su ambición, y sí por responder al deseo de sus amigos, manifestado mucho tiempo hace. El señor Cid, remplazará al señor Trubia, persona queridísima de los sanabreses, pero cuya salud algo quebrantada le aconseja puesta de menos actividad.

El joven diputado provincial electo don Julio Rodríguez, disputa el acta de Alcañices, donde cuenta con grande arraigo, y le será bien facilitárnala, porque su nombre y el de su familia, es respetado y querido en el distrito. Se dice que el señor Marrón luchará en este distrito, pero es posible que la lucha no tenga de tal más que el nombre, como ocurrió en las últimas elecciones que hizo el partido liberal.

En Benavente es donde la lucha será más reñida. El partido liberal presenta al señor Núñez Granés, persona muy prestigiosa en el distrito, cuya representación ha obtenido diferentes veces, y le será disputada el acta por el señor Silvela (don Mateo), diputado actualmente por aquel distrito, pero cuya influencia, con ser grande, se ha amornado por diferentes causas. La lucha será tenaz, pero el acta, es lo probable, la ganará el señor Núñez Granés.

En Bermillo de Sayago es candidato el señor Requejo y nadie osaría disputarle acta que tan á satisfacción del distrito lleva.

Don Angel Galarza, es el candidato del partido liberal en Zamora, y no se sabe tenga oposición. Si por casualidad el señor Jambrina diera su nombre, la derrota de éste sería inquestionable.

En Villalpando el partido liberal no tiene candidato propio, pero

presta su apoyo al señor Alba (don Santiago), de la Unión Nacional.

El grato recuerdo que en el distrito dejó el padre de dicho señor y la influencia que los liberales tienen en el mismo dará el triunfo al joven periodista ilustrado secretario de la Unión Nacional. Grandes son las simpatías con que cuenta en el distrito el actual diputado señor Semprun, pero su filiación de gamista le quitará el apoyo de muchos y valiosos elementos liberales, que se pondrán al lado del señor Alba.

No presentará candidato el partido liberal en Toro. El señor Diez Macuso aspirará á la reelección, y lo conseguirá, frente al tetuanista señor Calvo, que no quiere renunciar á la derrota.

De senadores poco se dice, pero algo hay en preparación. El señor Trueba es candidato indiscutible del partido liberal. Se dice que el señor Alonso Villapadierna y el Obispo de la diócesis, serán candidatos ministeriales; pero nada hay en definitivo acordado, y posible es que la candidatura no se haga hasta pasar las elecciones de diputados.

Es cuanto podemos adelantar á nuestros lectores respecto a la próxima contienda electoral.

Desde la butaca.

Eran Zarzuela y El Cambio de domicilio las obras que anoche figuraban en el programa, siendo interpretada la primera de ellas, mejor aun, si cabe, que en noches anteriores.

La señora Alcoba, desempeñó con gran acierto, su papel de prima y la señora Calle, el de lugarteniente acomodada.

El cambio de domicilio es un jugete cómico sin pretensiones, que consigue entretener agradablemente al público; en él hay bastantes situaciones cómicas y abundan los chistes, aún cuando algunos son demasiado subidos de color.

La interpretación estuvo acertadísima y mereció algunos más aplausos de los que el público le concedió.

Hoy no hay función y para mañana está anunciado el estreno de la comedia en dos actos, original del saladísimo Vital, titulada: El afinador y la última representación de La reja, haciendo en esta última obra, su debut la distinguida actriz doña Valentina Mantilla.

Esta función la dedica la compañía, á las señoras y señoritas de la capital, por lo cual, y por ser también día de moda, esperamos que mañana nuestro coliseo se verá muy concurrido.

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid, 9 abril de 1901.

Batalla en Linares.

Linares 8.

Ayer tarde, después de la corrida de novillos, riñeron á las puertas del cuartel de la Guardia civil cinco sujetos; intervino un guardia municipal, á quien desobedecieron y acometió uno con una navaja, observando lo cual por la Guardia civil que estaba á la puerta del cuartel salió á auxiliar al guardia municipal, desarmando y deteniendo al agresor.

Los otros cuatro individuos de la cuestión comenzaron á cantar coplas insultando á la Guardia civil, salien-

do á amonestarles otro guardia, que con el que había detenido al sujeto que agredió, aunque sin herirlo, al municipal, eran los dos únicos que se encontraban en el cuartel, y al estar cerca de ellos se arrojaron sobre el guardia, sujetándole y amenazándole con facas. Como pudo se desenredó de ellos, entrando al cuartel, donde cogió su Mauser, y al salir nuevamente á la calle le dispararon dos tiros con una pistola, contestando el guardia con varios de Mauser, sin hacer blanco ni uno ni otro.

Reunidos ya los dos guardias, dieron á todos los que habían intervenido en el ataque, comenzándose seguidamente la sumaria por el celoso teniente del puesto de Vilches.

Es lamentable y censurado que en una población como esta sólo hubieran disponibles los 12 guardias que había en la plaza de toros y los dos del cuartel.

Motín contra un cura.

Albacete 9.

En el pueblo de Montealegre el anciano cura don Tomás Alonso disparó un tiro de escopeta con perdigones á dos niños, hiriéndoles.

El pueblo, indignado ante tan iniciable acto, se amotinó y pretendió luchar al cura homicida; pero una pareja de la Guardia civil que intervinieron, logró evitar que el vecindario se tomara la justicia por su mano.

El gobernador civil de la provincia ha enviado más fuerzas de la benemerita, lográndose con ello que renazca la calma.

Por la dificultad de comunicaciones con el indicado pueblo, se carece de detalles del hecho y causa original del mismo; pero, según me ha dicho el gobernador, circula el rumor, que se da por cierto, de que los niños molestaban al cura, tocando á la reja de su casa y gritándole y éste, exasperado, cogió la escopeta y les disparó, desde dentro de la habitación, á los chicuelos á repetir su juego.

Los heridos no ofrecen, afortunadamente peligro.

El orden ha quedado restablecido y asegurado.

De Barcelona.

Barcelona 9.

Esta noche regresará á Zaragoza el señor Paraiso.

Los demás comisionados de la Unión Nacional, que vinieron para tomar parte en el mitin del domingo, marcharán también de regreso á sus respectivas provincias.

Acabo de hablar con los principales jefes de la citada agrupación, y me han dicho que, tan pronto como se reúna el Directorio, propondrán que la próxima Asamblea se celebre en Barcelona.

Enterado el señor Paraiso de esta determinación, me ha manifestado que la apoyará decididamente por entender que Barcelona está decidida á secundar el programa de la Unión Nacional.

Se prepara una brillante despedida al señor Paraiso.

Guadalajara 9.

El alcalde de Tendilla participó que en la tarde del jueves último se alborotaron algunos mozos por que no debía hacer uso de la vara de autoridad, que, según los mismos, debía estar en la iglesia.

Avila 9.

En la madrugada de ayer, apareció muerto á puñaladas en Santa María del Brocal, el vecino Amalio de Paz Cerrato, ignorándose quién sea el autor del hecho.

El Corresponsal.

La romería del Santo Sepulcro, se vió ayer animadísima, no ocurriendo incidente alguno; solamente se dejaron notar fenomenales pítimas.

Según leemos en la Prensa de Valladolid, se encuentra bastante mejorado de las heridas que sufrió en el descarrilamiento de Atapuerca, el guardia civil que ingresó en el Hospital de Medina del Campo.

Ha desaparecido el temor de que haya necesidad de amputar una pierna, como se dijo á raíz del triste suceso.

El maquinista, Gaspar Varea, avanza muy rápidamente en su curación.

Ha cedido bastante la inflamación que presenta aquél en las manos y cara siendo seguro, afortunadamente, que no perderá la vista.

Por la Alcaldía, se han dado las órdenes para que no se permita ninguna clase de puestos en las inmediaciones de la Plaza Mayor.

El Juzgado se ha constituido hoy en la Cárcel con el fin de tomar declaración á Manuel Ramírez e Isabel Santos, detenidos en Madrid con motivo del robo de la joyería de los señores Viuda e hijos de Fernando García.

La Guardia civil prosigue con gran actividad los trabajos, para la busca y captura de los autores materiales del robo.

Hay versiones de que dichos ladrones, después de efectuado el robo, salieron á pie y tomaron el ferrocarril en una de las estaciones próximas.

La reserva que se guarda, muy acertadamente, de cuantas diligencias se practican para el descubrimiento de los autores del robo, nos impone silencio y nos obliga á guardar la mayor discreción en el asunto de que se trata.

Se espera un resultado satisfactorio y de gran importancia para el esclarecimiento de los hechos, de las declaraciones que han de prestar los detenidos, coronando así el éxito más completo el excelente servicio prestado por la Policía.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Nacimientos.

María de la Visitación Herrero. Inés Hernández Fuentes.

Defunciones.

Mercedes Carrascal Juarez.

Hoy por la mañana han cumplimentado al señor gobernador civil los oficiales de la Guardia civil de esta Comandancia.

Vacante.

Se halla el cargo de recaudador de cédulas personales de los pueblos que componen el partido judicial de tierra del Vino. La persona que deseé desempeñarlo, puede enterarse de las condiciones en las oficinas del arriego, calle de San Andrés, 52.

Se vende 300 fanegas de garbanzos, clase fina y buen

